

老有所养 乐享银龄

福彩“扶老”，助力老年人安享晚年

岁岁重阳节，老年人总是全社会最为牵挂的群体。人生易老，助力老年人幸福生活，让老年朋友老有所养、老有所为、老有所乐正成为全社会的努力方向。

中国福利彩票以“扶老、助残、救孤、济困”为发行宗旨，助力老年人幸福生活是福彩公益金的重要使用方向，截至2023年9月，山东省累计销售福利彩票2099.03亿元，筹集公益金625.72亿元，为养老服务等社会福利和公益事业提供了有力资金支持。托举老年群体晚年幸福生活，也是各级福彩机构积极承担社会责任的使命要求，今年重阳节期间，山东省福彩中心及各市福彩销售机构陆续走进各地敬老院、社会福利院、日间照料中心等，为老人送去节日的关心与各类爱心物资。

记者 刘通 通讯员 肖遥遥

“我和老伴要一直住下去” 福彩公益金助力晚年幸福生活

截至2022年底，山东省60岁及以上老年人2250万，占全省常住人口的22.1%；65岁及以上老年人1699万，占16.7%。拥有一个舒适祥和的晚年生活，成为众多老年人十分关切的话题。

“扶老”是福利彩票发行宗旨的重要内容，也是福彩公益金的重要用途之一。《国务院关于印发“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划的通知》提出，强化支持老龄事业发展和养老服务的资金保障。民政部本级和地方各级政府用于社会福利事业的彩票公益金要加大倾斜力度，自2022年起，将不低于55%的资金用于支持发展养老服务。

山东省民政厅发布的《关于2022年度中央集中彩票公益金使用情况的公告》和《关于2022年度省级福利彩票公益金使用情况的公告》也显示，仅2022年，山东省有46519万元福利彩票公益金用于老年人福利项目和养老服务体系建设，占省民政厅使用公益金总数的63.66%。

“我和老伴要在这里一直住下去。”在山东济南养老服务中心，老人李丙歧为机构的服务与硬件设施竖起了大拇指。“这里环境好，设施齐，住得舒服，吃得也不错，关键是服务好，医养结合让我们很安心。”据了解，山东济南养老服务中心是山东省、济南市重点民生工程，总床位2100余张。济南市民政部门共投入资金3.55亿元，其中，使用省级彩票公益金1.5亿元，使用市级彩票公益金1.8亿元。在硬件维修、床位补贴以及管理运营等方面，近三年共投入福彩公益金等政府专项资金325.35万元，对项目的建设和运营发挥了积极作用，推动了济南市养老产业的发展布局。

社区是开展居家养老的载体和基础。滨州市滨城区市东街道综合养老服务大厅于2021年5月成立，投入福利彩票公益金14万元用于基础设施建设。“老伴94岁了，生活不能自理，长期卧床，孩子们都照顾不了，来的时候身上都起褥疮了，在护理员、医生照顾下，两个月就恢复了。”85岁的潘淑芬奶奶说，自己平时会养花，参加中心组织的各种活动，唱歌跳舞，每天到外边散步锻炼身体，生活非常充实。

除直接用于基础设施建设，公益金使用机构也不断丰富服务老人形式。据了解，山东省烟台市使用15万元中央福彩公益金，以购买社会组织服务的方式，在5个区(市)开展孤困老人心理健康辅导、老年人常见疾病预防普及、文艺汇演进社区等活动，引导老年



山东济南养老服务中心使用省级彩票公益金1.5亿元，市级彩票公益金1.8亿元。



济南市福彩中心邀请学生志愿者为老人表演节目。徐钊 摄



“爱在福彩 情暖重阳”文艺汇演活动。王彬 摄

群体走出家门、融入社会，丰富他们的精神文化生活。

为福添彩 爱满夕阳 各地福彩为老人送关爱

为进一步弘扬尊老、敬老、爱老的社会风尚，彰显福利彩票公益属性，今年重阳节期间，山东省福

利彩票发行中心及各市福彩中心也积极走进社区、敬老院、社会福利院、日间照料中心等，为老年朋友送去节日的问候与诚意满满的爱心物资，一起过重阳，共度佳节。

10月20日上午，山东省福彩中心组织工作人员来到济南市历下区燕子山路社区居委会开展敬老慰问活动，给老人送去温暖和

老人们切身感受到社会各界的关注和公益的温暖。社区艺术团的老年志愿者带来了许多精彩表演。

潍坊市福彩中心在潍坊市高新区福彩快乐吧综合体验厅组织老年人开展“够级”比赛，让老人共同度过了一个愉快的重阳节。奎文区、坊子区、高新区“福彩之家”志愿者分别到奎文区嘉年华养老服务、高新区敬老院看望敬老院的老人，并为老人送去了花生油、鸡蛋、牛奶等生活物资。

10月20日，泰安市福彩中心工作人员及福彩站点销售人员代表一行，来到岱岳区满庄镇敬老院，开展“走进敬老院 福彩公益行”重阳节走访慰问活动，为老人送去了大米、花生油、冬被等生活用品。据了解，2019年至2021年，泰安投入560万元市级福彩公益金，资助福利院养老事业，用于“三无老人”居住环境改造提升和生活条件改善。2022年，泰安市民政局进一步加大福彩公益金扶持力度，募集安排4500余万元福彩公益金用于扶持全市养老服务业发展，养老服务体系建设更加完善，为泰安市民再办养老新实事。

10月23日，日照福彩党员志愿服务队来到日照市社会养老服务大厅，为这里的老人送来了米、面、油和洗化用品等，表达节日的问候。在工作人员的介绍和与老人的交流中，大家了解了老人在这里的饮食起居等日常生活和各类文化娱乐活动。在观看了老人亲手制作的一件件精致工艺品后，大家深切感受到了这里的老人老有所学、老有所乐的积极生活态度。

10月20日，青岛福彩养老院里，一场由青岛市福利彩票发行中心和青岛福彩养老院共同举办的“爱在福彩 情暖重阳”文艺汇演活动精彩上演，为老人送来了一场视觉“文化盛宴”。当天，伴随着丰富的演出节目、有趣的问答环节，青岛市福彩中心还为老人赠送了毛巾、水杯等精美礼物，祝愿老人健康长寿、安享晚年。

10月13日起，枣庄市福彩中心便开启了“福彩暖心 爱在重阳”系列走访慰问活动，枣庄福彩工作人员先后走进光明路街道东龙头社区、山亭区徐庄镇福利院、台儿庄区泥沟镇邵里村进行了慰问活动，为老人送去了生活物品，并送上节日的祝福和诚挚的关怀。

重阳节期间，烟台市福彩中心联合芝罘区大海阳社区等单位共同举办了第六届“九九敬老 情暖重阳”百姓长寿宴活动，组织志愿者一起为社区内的100名老年人送上了节日祝福及鲜花，让

聊城市福彩中心在重阳节期间走进了市社会福利服务中心，开展“聊城福彩爱在重阳”公益慰问活动，向市社会福利服务中心捐赠了6万元慰问金，把来自全市福彩人的关爱和祝福送到了老人身边。

尊老敬老是中华民族的传统美德，其文明风尚也不止于重阳节。据了解，为进一步弘扬敬老风气，山东省福利彩票发行中心还将在今年11月举行“为福添彩·福彩杯”第六届寻找齐鲁最美孝心人物活动颁奖典礼，届时，将选出十大齐鲁孝心人物(团体)与五个齐鲁孝心人物单项奖，以榜样力量激发社会正能量。